
Fonctions affines et systèmes d’équations

I

Fonctions affines.


 Définition :

Soit « a » et « b » deux nombres fixés. En associant à chaque nombre « x » un nombre « ax + b» appelé « image de x », on définit une fonction affine.



On notera cette fonction ainsi : 
g : x  |
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L’image de x sera notée : g(x).


Exemple :



Soit g est la fonction affine définie par : 
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Alors :

L’image de 5 est : g(5) = 2 ( 5 – 3 = 10 – 3 = 7.





L’image de (-3) est : g(-3) = 2 ( (-3) – 3 = -6 – 3 = -9





L’image de 0 est : g(0) = 2 ( 0 – 3 = 0 – 3 = -3.


Remarque :


La fonction : 
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 est la fonction linéaire associée à f.

II
Représentation graphique 



Soit g la fonction linéaire définie par : 
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L’ensemble des points de coordonnées (x ; ax + b) est appelé représentation graphique de la fonction affine.



Dans un repère, cette représentation est LA droite :




- Parallèle à la droite représentant la fonction linéaire associée.




- Passant par le point de coordonnées (0 ; b)
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On dit que cette droite a pour équation : y = ax + b



« a » est le coefficient directeur.



« b » est l’ordonnée à l’origine. Il indique la « hauteur » à laquelle la droite coupe l’axe des ordonnées.


Remarques :



- Si a = 0, la droite d’équation y = ax + b est parallèle à l’axe des abscisses.



- Toute droite non parallèle à l’axe des ordonnées admet une équation de la forme y = ax + b, et représente donc une fonction affine.

III
Equation à deux inconnues

3x + 2y = 8 est une équation a deux inconnues x et y.

Un couple de nombre (x ;y) est solution de cette équation si on a effectivement 3x + 2y = 8.

Exemples : 

(2 ;1) est une solution car 3 ( 2 + 2 ( 1 = 6 + 2 = 8

(1 ;2) n’est pas solution car 3 ( 1 + 2 ( 2 = 3 + 4 = 7

(0 ;4) est aussi une solution car 3 ( 0 + 2 ( 4 = 8

On peut ajouter, soustraire, multiplier, diviser par le même nombre chaque membre de l’équation. On obtient une équation dite équivalente qui a les mêmes solutions.

Exemples :

3x + 2y = 8 est équivalente à 
3x = 8 – 2y


6x + 4y = 16



2y = 8 – 3x



x =  EQ \s\do1(\f(8 – 2y;3))



On a exprimé x en fonction de y.



y =  EQ \s\do1(\f(8 – 3x;2)) ou y = 4 –  EQ \s\do1(\f(3;2))x

On a exprimé y en fonction de x (on trouve ainsi une application affine de coefficient directeur –  EQ \s\do1(\f(2;3)), d’ordonnée  à l’origine 4).

Il existe donc une infinité de solutions a une équation à deux inconnues. A chaque choix de x correspond un y calculé par la formule y =  EQ \s\do1(\f(8 – 3x;2))
IV
Système d’équations à deux inconnues

 EQ \b\lc\{( \s(3x + 2y = 8;x – 5y = 2)) est un système de deux équations à deux inconnues.

Un couple de nombres est solution du système s’il est solution des deux équations à la fois.

Exemple :

(2 ;1) est une solution de 3x + 2y = 8 mais pas de x – 5y = 2 car 2 – 5 ( 1 = -3 donc (2 ;1) n’est pas une solution du système.

V
Méthode de résolution de système d’équations

Voir polycopié méthode.

VI
Interprétation graphique

 EQ \b\lc\{( \s(3x + 2y = 8;-5x + y = 2))  en exprimant y en fonction de x dans chacune des équations on obtient :

 EQ \b\lc\{( \s(y = -x + 4;y = 5x + 2))
 cela correspond à deux applications affines.  Si l’on considère leurs représentations graphiques et la  solution (x ;y) de ce système comme un point M (x ;y), M doit appartenir à la fois à la droite d’équation 

y = - EQ \s\do1(\f(3;2)) x +4 et à la droite d’équation y = 5x + 2. C’est donc leur intersection. On peut ainsi lire graphiquement une approximation de la solution du système.
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Une solution approximative du système est (0.3 ;3.6)

Résoudre le système :
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Méthode d’élimination par substitution :

	Sur l’exemple :
	Cas général :

	1) Dans cet exemple, le coefficient de x dans la première équation est 1. On choisit pour plus de facilité d’edxprimer x en fonction de y dans cette équation : x = -3y + 10
	1) Exprimer, dans l’une des deux équations, une inconnue en fonction de l’autre. Parmi les quatres possibilités, on choisit celle qui rend les calculs plus simples

	2) On remplace x par –3y + 10 dans la seconde équation. On écrit le nouveau système obtenu :
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	2) Réécrire le système en remplaçant dans l’autre équation l’inconnue choisie, par l’expression obtenue à l’étape 1. On obtient ainsi un système dont l’une des deux équations est une équation du premier degré à une inconnue. Il a les mêmes solutions que le système de départ.

	3) On résout la seconde équation à une inconnue y :
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	3) Résoudre l’équation du premier degré à une inconnue pour trouver la valeur de cette inconnue.

	4) On reporte la valeur de y dans la première équation pour calculer x :
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	4) Remplacer cette inconnue par sa valeur trouvée à l’étape 3, dans l’équation à deux inconnue et calculer la valeur de l’autre inconnue.

	5) La solution du système :
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  est le le couple EQ  \b\bc\( ()
.
	5) Conclure : la solution du système donné au départ est le couple de nombres trouvés.


II. Méthode d’élimination par combinaison :

	Sur l’exemple :
	Cas général :

	1) Dans cet exemple, le coefficient de x dans la première équation est 1. On choisit pour plus de facilité d’éliminer x, on multiplie par –3 les deux membres de la première équation : -3x – 9y = -30.
	1) Choisir l’inconnue que l’on veut éliminer. Multiplier les deux membres des deux équations par des nombres choisis de façon à obtenir des coefficients de cette inconnue opposés dans chacune des deux équations.

	2) On additionne membre à membre les deux équations du système [image: image11.wmf]î
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On obtient l’équation –4y = -12.
On écrit le nouveau système : 
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	2) Ecrire le système dont les deux équations ont des coefficients opposés pour l’inconnue à éliminer et additionner membre à membre les deux équations de ce système. Ecrire un nouveau système, avec cette équation et l’une des deux équations de départ. On obtient ainsi un système dont l’une des équations est une équation du premier degré à une inconnue. Il a les mêmes solutions que le système de départ.

	3) On résout la première équation à une inconnue y :
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	3) Résoudre l’équation du premier degré à une inconnue pour trouver la valeur de cette inconnue.

	4) On reporte la valeur de y dans la première équation pour calculer x :
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	4) Remplacer cette inconnue par sa valeur trouvée à l’étape 3, dans l’équation à deux inconnue et calculer la valeur de l’autre inconnue.

	5) La solution du système :
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 est le couple EQ  \b\bc\( ()

	5) Conclure : la solution du système donné au départ est le couple de nombres trouvés.
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